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a) Material de la categoría 3: 

· las canales y partes de animales sacrificados o bien los cuerpos o partes de animales matados, en el caso de animales de caza, que sean aptos para el consumo humano con arreglo a la legislación comunitaria pero no se destinen a ese fin por motivos comerciales; 

· las canales o los cuerpos y partes de animales sacrificados declarados no aptos para el consumo humano de acuerdo con la legislación comunitaria pero que no muestren ningún signo de enfermedad transmisible a los seres humanos o los animales,

b) Material de la categoría 2: 

· cadáveres o partes de animales que murieron sin que hayan sido sacrificados o matados para el consumo humano, siempre no se hayan sacrificado ni hayan muerto como consecuencia de la presencia real o sospechada de una enfermedad transmisible a los seres humanos o los animales y que sean distintos del material categoría 1 y 3.
c) Material de categoría 1: 

· los cuerpos enteros o partes de animales muertos que contengan material especificado de riesgo (bovino, ovino y caprino), cuando el órgano competente en gestión de fauna silvestre haya comprobado, conforme a una evaluación de la situación de dichas especies y sus hábitats, de que el estado de conservación de dichas especies mejorará mediante la aplicación de esta medida, con las siguientes condiciones:  
Ganado bovino:

· En la Unidad Veterinaria a la que pertenecen no ha habido ninguna declaración de Encefalopatía Espongiforme Bovina en los últimos 5 años.

· La explotación ostenta la calificación sanitaria T3B4.

· Los cadáveres serán de bovinos con una edad inferior a 48 meses (es decir, no sometidos a muestreo obligatorio de EEB). Esta edad máxima se considerará automáticamente modificada si se produce su revisión por la legislación de referencia.

· La explotación  tendrá la clasificación zootécnica de reproducción.

Ganado ovino y caprino:
· En el caso del ganado caprino que en el municipio no ha habido casos de positividad a tuberculosis caprina en los últimos 12 meses.

· La explotación ostenta la calificación sanitaria M4.

· La explotación tendrá la clasificación zootécnica de reproducción.

Ganado porcino:
· Estar calificadas como Oficialmente Indemnes o Indemnes a la enfermedad de Aujeszky (A4 o A3).

· Resultar negativas a todas las pruebas para enfermedades de control oficial a las que se sometan.

ANEXO III


Material autorizado para la alimentación de determinadas especies de fauna silvestre
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