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SERVICIO DECIRUGÍA CARDIACA



MIOCARDIOPATÍA HIPERTRÓFICA OBSTRUCTIVA
La Miocardiopatía Hipertrófica Obstructiva (MHO) es una enfermedad genética y familiar con una incidencia que oscila entre el 0.2-0.5% en la población general, siendo la enfermedad genética cardiaca más frecuente. Se caracteriza por una hipertrofia ventricular izquierda (HVI) en ausencia de otras etiologías cardíacas o sistémicas, como son la estenosis aórtica o la hipertensión arterial. Existen tres grupos de fármacos que se usan para el alivio sintomático y para conseguir una disminución de los gradientes ventriculares: los betabloqueantes (BB), la disopiramida y los calcioantagonistas. 

Cuando, a pesar de la adecuada titulación de estos medicamentos, los pacientes persisten sintomáticos, el manejo de elección es quirúrgico. Nuestro centro cuenta con una de las series más grandes a nivel nacional, con resultados excelentes a largo plazo. 

El manejo quirúrgico de esta patología se realiza mediante la miectomía septal ampliada (técnica descrita desde 1980, que ha sido modificada en la Clinica Mayo, Rochester-Minesota EEUU), precisando en >20% de los casos técnicas de reparación valvular mitral. En las grandes series, esta técnica tiene un riesgo quirúrgico menor al 1% y la supervivencia a largo plazo post-miectomía es similar a la de la población general. 

Nuestra serie es una de las más grandes de España, con 108 pacientes intervenidos entre enero de 2015 y enero de 2023, con una mortalidad global (hospitalaria y durante el seguimiento) del 0,92%. 
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