
INFORME DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID DE 26 DE FEBRERO DE 2009. ASPECTOS PRINCIPALES DE LA LEY 2/2008, DE 23 DE DICIEMBRE, DE PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO PARA EL AÑO 2009.

Modalidad de informe: Informe general.
Área temática: Función interventora.
Informe vigente.
Con fecha de 24 de diciembre de 2008, se publicó en el B.O.E. nº 309, la Ley 2/2008, de 23 de diciembre de Presupuestos Generales del Estado para el año 2009.

La Ley de Presupuestos Generales del Estado para el año 2009, recoge tanto las disposiciones necesarias referidas a los ingresos y autorización de gastos, como el denominado, por el Tribunal Constitucional, contenido eventual, aunque estrictamente limitado a las cuestiones que guardan directa relación con las previsiones de ingresos, las habilitaciones de gastos o los criterios de la política económica general, que sean de complemento necesario para la ejecución de los Presupuestos Generales del Estado y de la política económica del Gobierno.

A fin de facilitar el conocimiento de su contenido, se exponen de forma sucinta en este informe las modificaciones de mayor interés para el ejercicio de la función interventora, dividiéndose en dos partes: la primera que hace referencia al incremento de las retribuciones y cotizaciones del personal al servicio de la Administración Pública así como cuestiones de índole económica o social y, la segunda que comprende las principales reformas de normas de aplicación general o supletoria en el ámbito de la Comunidad de Madrid.
I.-  De los gastos de personal

El capítulo I del Título III, relativo al “ Incremento de las retribuciones del personal al servicio del sector público”, en su artículo 22, prevé, que con efectos de 1 de enero del año 2009, las retribuciones del personal al servicio del sector público, incluidas en su caso, las diferidas y las que en concepto de pagas extraordinarias correspondieran en aplicación del artículo 21.3 de la Ley 42/2006
, no podrán experimentar un incremento global superior al 2 por ciento con respecto a las del año 2008, en términos de homogeneidad para los dos períodos de la comparación tanto por lo que respecta a efectivos de personal como a la antigüedad del mismo.
Adicionalmente a lo previsto en el apartado dos de este mismo artículo, la masa salarial de los funcionarios en servicio activo a los que resulte de aplicación el régimen retributivo de la Ley 30/1984, de 2 de agosto, de Medidas para la Reforma de la Función Pública, así como la del resto del personal sometido a régimen administrativo y estatutario, experimentará un incremento del 1 por 100, con el objeto de lograr, progresivamente, una acomodación de las retribuciones complementarias, excluidas las de productividad y gratificación por servicios extraordinarios, que permita su percepción en 14 pagas al año, doce ordinarias y dos adicionales, una en el meses de junio y otra en el de diciembre.
Asimismo, la masa salarial del personal laboral experimentará el incremento necesario para hacer posible la aplicación al mismo de una cuantía anual equivalente a la que resulte para los funcionarios públicos, de acuerdo con lo dispuesto en el párrafo anterior del presente apartado.
Estos aumentos retributivos se aplicarán al margen de las mejoras retributivas conseguidas en los pactos o acuerdos previamente firmados por las diferentes Administraciones Públicas en el marco de sus competencias.
La ley 2/2008 dispone que además de los incrementos retributivos descritos en los párrafos anteriores, las Administraciones, entidades y sociedades que integran el sector público definido en el apartado uno, podrán destinar hasta un 0,5 de la masa salarial  a financiar aportaciones a planes de pensiones de empleo o contratos de seguro colectivos que incluyan la cobertura de la contingencia de jubilación.

Lo dispuesto en los apartados anteriores serán de aplicación al personal de las fundaciones del sector público.
Este artículo, según dispone su apartado once, es de carácter básico y se dicta al amparo de los artículos 149.1.13 y 156.1 de la Constitución. Las Leyes de Presupuestos de las Comunidades Autónomas y los Presupuestos de las Corporaciones Locales correspondientes al ejercicio 2009 recogerán expresamente los criterios anteriormente citados.

II.-  Cotizaciones Sociales

 Interesa destacar en este Título VIII, el artículo 120, referido a las bases y tipos de cotización a la Seguridad Social, Desempleo, Fondo de Garantía Salarial y Formación Profesional durante el año 2009.

Así, las bases y tipos de cotización a la Seguridad Social, Desempleo, Fondo de Garantía Salarial y Formación Profesional, a partir de 1 de enero de 2009, serán las siguientes:

Uno. Topes máximo y mínimo de las bases de cotización a la Seguridad Social.

1. El tope máximo de la base de cotización en cada uno de los Regímenes de la Seguridad Social que lo tengan establecido, queda fijado, a partir de 1 de enero de 2009, en la cuantía de 3.166,20 euros mensuales.

2. De acuerdo con lo establecido en el número 2 del artículo 16 del Texto Refundido de la Ley General de la Seguridad Social, aprobado por Real Decreto Legislativo 1/1994, de 20 de junio, durante el año 2007, las bases de cotización en los Regímenes de la Seguridad Social y respecto de las contingencias que se determinan en este artículo, tendrán como tope mínimo las cuantías del salario mínimo interprofesional vigente en cada momento, incrementadas en un sexto, salvo disposición expresa en contrario.

Dos. Bases y tipos de cotización en el Régimen General de la Seguridad Social.

1. Las bases mensuales de cotización para todas las contingencias y situaciones protegidas por el Régimen General de la Seguridad Social, exceptuadas las de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales, estarán limitadas, para cada grupo de categorías profesionales, por las bases mínimas y máximas siguientes:

a) Las bases mínimas de cotización, según categorías profesionales y grupos de cotización, se incrementarán, desde 1 de enero de 2009 y respecto de las vigentes en 31 de diciembre de 2008, en el mismo porcentaje en que aumente el salario mínimo interprofesional.

b) Las bases máximas, cualquiera que sea la categoría profesional y grupo de cotización, durante el año 2009, serán de 3.166,20 euros mensuales o de 105,54 euros diarios.

2. Los tipos de cotización en el Régimen General de la Seguridad Social serán, durante el año 2009, los siguientes:

a) Para las contingencias comunes el 28,30 por 100, siendo el 23,60 por 100 a cargo de la empresa y el 4,70 por 100 a cargo del trabajador.

b) Para las contingencias de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales se aplicarán los porcentajes de la tarifa de primas incluida en la Disposición Adicional Cuarta de la Ley 42/2006, de Presupuestos General del Estado para el año 2007, en la redacción dada por la disposición final decimotercera de esta Ley, siendo las primas resultantes a cargo exclusivo de la empresa.

3. Durante el año 2009, para la cotización adicional por horas extraordinarias establecida en el artículo 111 del Texto Refundido de la Ley General de la Seguridad Social, se aplicarán los siguientes tipos de cotización:

a) Cuando se trate de las horas extraordinarias motivadas por fuerza mayor, el 14,00 por 100, del que el 12,00 por 100 será a cargo de la empresa y el 2,00 por 100 a cargo del trabajador.

b) Cuando se trate de las horas extraordinarias no comprendidas en el párrafo anterior, el 28,30 por 100, del que el 23,60 por 100 será a cargo de la empresa y el 4,70 por 100 a cargo del trabajador.

4. La cotización por las contingencias de Desempleo, Fondo de Garantía Salarial y Formación Profesional, se llevarán a cabo, a partir de 1 de enero de 2009, de acuerdo con lo que a continuación se señala:

a) La base de cotización por las contingencias citadas será la correspondiente a las contingencias de accidente de trabajo y enfermedades profesionales.

b)  A partir del 1 de enero de 2009, el tipo de cotización para los contratos de duración indefinida a tiempo parcial y fijos discontinuos, así como la contratación de duración determinada en las modalidades de contratos formativos en prácticas, de relevo, interinidad y contratos, cualquiera que sea su modalidad, realizados con trabajadores discapacitados: el 7,05 por ciento, del que el 5,50 por ciento será a cargo del empresario y el 1,55 por ciento a cargo del trabajador; en los contratos de duración determinada a tiempo completo será el 8,30 por ciento, del que el 6,70 por ciento será a cargo del empresario y el 1,60 a cargo del trabajador; en los contratos de duración a tiempo parcial el 9,30 por ciento, del que el 7,70 por ciento será a cargo el empresario y el 1,60 por ciento a cargo del trabajador.

c) La cotización al Fondo de Garantía Salarial será del 0,20 por ciento a cargo exclusivo de la empresa.
Por otra parte, las cotizaciones a las Mutualidades Generales de los Funcionarios para el año 2009, se encuentran previstas en el artículo 121 de la Ley. En concreto, su apartado primero dispone que los tipos de cotización y de aportación del Estado al Régimen especial de Seguridad Social de los Funcionarios Civiles del Estado, gestionado por la Mutualidad General de Funcionarios Civiles del Estado (MUFACE) a que se refiere el Real Decreto Legislativo 4/2000, de 23 de junio, para la financiación de las prestaciones a que se refiere el artículo 12, salvo la indicada en el párrafo h), de la citada disposición, serán los siguientes:

1. El porcentaje de cotización de los funcionarios en activo y asimilados integrados en MUFACE, se fija en el 1,69 por 100 sobre los haberes reguladores a efectos de cotización de Derechos Pasivos.

2. La cuantía de la aportación del Estado, regulada en el artículo 35 del Real Decreto Legislativo 4/2000, representará el 5,09 por 100 de los haberes reguladores a efectos de cotización de Derechos Pasivos. De dicho tipo del 5,09 el 5,07 corresponde a la aportación del Estado por activo y el 0,83 a la aportación por pensionista exento de cotización.
III.-  Disposición Adicional Novena. Reducción en la cotización del colectivo de bomberos.
Con efectos de 1 de enero de 2009 y en relación con los bomberos que puedan acogerse a los beneficios del anticipo de la edad de jubilación, en los términos y condiciones establecidos en el Real Decreto 383/2008, de 14 de marzo, por el que se establece el coeficiente reductor de la edad de jubilación a favor de los bomberos al servicio de las Administraciones y organismos públicos, esta Ley dispone que para aquellos bomberos que, a pesar de alcanzar la edad que diera lugar a la pensión de jubilación en aplicación de los beneficios establecidos en el Real Decreto, continúen voluntariamente como activos, darán lugar a la reducción del 50 por ciento de la aportación empresarial en la cotización a la Seguridad Social por contingencias comunes, salvo por incapacidad temporal, incrementándose dicha reducción en un 10 por ciento por cada año transcurrido desde su aplicación hasta alcanzar un máximo del 100 por ciento.
IV. Disposición adicional vigésima séptima. Interés legal del dinero

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 1 de la Ley 24/1984, de 29 de junio, sobre modificación del tipo de interés legal del dinero, éste queda establecido en el 5,5 por 100 hasta el 31 de diciembre del año 2009.  Durante el mismo período, el interés de demora a que se refiere el artículo 26.6 de la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria, será del 7 por 100.
V.- Disposición adicional vigésimo octava. Determinación del indicador público de renta de efectos múltiples (IPREM) para 2009.

De conformidad con lo establecido en el artículo 2.2 del Real Decreto-Ley 3/2004, de 25 de junio, para la racionalización de la regulación del salario mínimo interprofesional y para el incremento de su cuantía, el indicador público de renta de efectos múltiples (IPREM) tendrá las siguientes cuantías durante el año 2009:

a) El IPREM diario, 17,57 euros.

b) El IPREM mensual, 527,24 euros.
c) El IPREM anual, 6.326,86 euros
En los supuestos en que la referencia al salario mínimo interprofesional ha sido sustituida por la referencia al IPREM en aplicación de lo establecido en el Real Decreto-Ley 3/2004, de 25 de junio, la cuantía anual del IPREM será de 7.381,33 euros cuando las correspondientes normas se refieran al salario mínimo interprofesional en cómputo anual, salvo que expresamente excluyeran las pagas extraordinarias; en este caso, la cuantía será de 6.326,86 euros.
VI.- Disposición transitoria segunda. Indemnización por residencia del personal al servicio del sector público estatal.

Durante el año 2009, la indemnización por residencia del personal en activo del sector público estatal continuará devengándose en las áreas del territorio nacional que la tienen reconocida, con un incremento del 2 por 100 sobre las cuantías vigentes a 31 de diciembre de 2008.
No obstante lo dispuesto en el párrafo anterior, quienes vinieran percibiendo la indemnización por residencia en cuantías superiores a las establecidas para el personal del sector público estatal continuarán devengándola sin incremento alguno en el año 2009 o con el que proceda para alcanzar estas últimas
VII.-  Disposición Final Octava. Modificación del Texto Refundido de la Ley de Infracciones y Sanciones en el Orden Social, aprobado por Real Decreto Legislativo 5/2000, de 4 de agosto

Con efectos de 1 de enero de 2009 y vigencia indefinida, se modifica el artículo 22.3 y se añade un nuevo apartado al artículo 40 del Texto Refundido de la Ley de Infracciones y Sanciones en el Orden Social, aprobado por Real Decreto Legislativo 5/2000, de 4 de agosto, con respecto a las infracciones graves y cuantía de las sanciones, que quedan redactados de la siguiente forma: 
 Artículo 22. Infracciones graves

3. No ingresar, en la forma y plazos reglamentarios, las cuotas correspondientes que por todos los conceptos recauda la Tesorería General de la Seguridad Social o no efectuar el ingreso en la cuantía debida, habiendo presentado los documentos de cotización, siempre que la falta de ingreso no obedezca a una situación extraordinaria de la empresa y que dicho impago de cuotas y conceptos de recaudación conjunta con ellas no sea constitutivo de delito conforme al artículo 307 del Código Penal.

El resto del artículo permanece con la misma redacción.
Artículo 40. Cuantía de las sanciones

d)  Las infracciones señaladas en los artículos 22.3 y 23.1.b) se sancionarán:

 Primero. La infracción grave del artículo 22.3 se sancionará con la multa siguiente: en su grado mínimo, con multa del 50 al 65 por 100 del importe de las cuotas de Seguridad Social y demás conceptos de recaudación conjunta no ingresados, incluyendo recargos, intereses y costas; en su grado medio, con multa del 65,01 al 80 por 100; y en su grado máximo, con multa del 80,01 al 100 por 100.

 Segundo. La infracción muy grave del artículo 23.1.b) se sancionará con la multa siguiente: en su grado mínimo, con multa del 100,01 al 115 por 100 del importe de las cuotas de Seguridad Social y demás conceptos de recaudación conjunta no ingresados, incluyendo recargos, intereses y costas; en su grado medio, con multa del 115,01 al 130 por 100; y en su grado máximo, con multa del 130,01 al 150 por 100.

El resto del artículo permanece con la misma redacción.
VIII.- Disposición final novena. Modificación de la Ley 47/2003, de 26 de noviembre, General Presupuestaria.

Con efectos de 1 de enero de 2009 y vigencia indefinida, se modifican varios preceptos de la Ley 47/2003, de 26 de noviembre, General Presupuestaria.

Estas reformas afectan a las siguientes cuestiones: inclusión de nuevas entidades que componen el sector público estatal; nuevos créditos que tienen la consideración de ampliables;  gestión presupuestaria de las entidades públicas empresariales, sociedades mercantiles estatales y fundaciones del sector público estatal; supresión del informe de la Dirección General del Tesoro en la elaboración de normas sobre los pagos que se satisfacen mediante anticipos de caja fija; atribución a los ministros de la competencia para ampliar el plazo de rendición de las cuentas justificativas en pagos a justificar;  composición del Tesoro Público, excluyendo los recursos financieros de determinados entes que conforman el sector público estatal; excepciones de productos de Deuda Pública que se aplican al presupuesto integro del Estado; canalización de los ingresos y gastos de las agencias estatales en las cuentas del Estado; procedimiento de apertura de cuentas de situación de fondos fuera del Banco de España; expedientes de gastos no sujetos a fiscalización previa; régimen de control de sociedades mercantiles en los que participen varias Administraciones; régimen presupuestario, económico-financiero y control de los Fondos de Ayuda al Desarrollo y, por último, régimen transitorio del presupuesto de las fundaciones del sector público estatal.
Por su importancia e interés para el ejercicio de la función interventora se reproducen algunos preceptos modificados de la Ley General Presupuestaria.
1.- Artículo 2. Sector público estatal:

 d) Las entidades gestoras, servicios comunes y las mutuas de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales de la Seguridad Social en su función pública de colaboración en la gestión de la Seguridad Social, así como sus centros y entidades mancomunados.

2.- Artículo 151. No sujeción a fiscalización previa.

 No estarán sometidos a la fiscalización previa prevista en el apartado 2.a) del artículo anterior:

 a) Los contratos menores así como los asimilados a ellos en virtud de la legislación contractual;

 b) los gastos de carácter periódico y demás de tracto sucesivo, una vez fiscalizado el gasto correspondiente al período inicial del acto o contrato del que deriven o sus modificaciones;

 c) los gastos menores de 5.000 euros cuyo pago se realice mediante el procedimiento especial de anticipo de caja fija, regulado en el artículo 78 de esta Ley;

 d) los gastos correspondientes a la celebración de procesos electorales a que se refiere la disposición adicional novena de esta Ley;

 e) las subvenciones con asignación nominativa;

 f) los contratos de acceso a bases de datos y de suscripción a publicaciones que no tengan el carácter de contratos sujetos a regulación armonizada.

 Tampoco estarán sometidos a fiscalización previa los gastos menores de 5.000 euros que se realicen con cargo a fondos librados a justificar, cuando los servicios o prestaciones a que se refieran hayan tenido o vayan a tener lugar en territorio extranjero.
3.- Disposición Adicional. Sociedades mercantiles y otros entes controlados por el sector público.

 El Estado promoverá la celebración de convenios con las Comunidades Autónomas o las entidades locales, con el objeto de coordinar el régimen presupuestario, financiero, contable y de control de las sociedades mercantiles en las que participen, de forma minoritaria, las entidades que integran el sector público estatal, la Administración de las Comunidades Autónomas o las entidades locales, o los entes a ellas vinculados o dependientes, cuando la participación de los mismos considerada conjuntamente fuera mayoritaria o conllevara su control político.

 Lo anterior será de aplicación a los consorcios que, no cumpliendo los requisitos establecidos en el párrafo h) del apartado 1 del artículo 2 de esta Ley respecto de ninguna de las Administraciones que en dichos entes participen, sean financiados mayoritariamente con recursos procedentes del Estado, las Comunidades Autónomas o corporaciones locales, las Administraciones anteriores hayan aportado mayoritariamente a los mismos dinero, bienes o industria, o se hayan comprometido, en el momento de su constitución, a financiar mayoritariamente dicho ente y siempre que sus actos estén sujetos directa o indirectamente al poder de decisión conjunto de dichas Administraciones. Los Presupuestos de estos consorcios, en los términos que se determine por el Ministerio de Economía y Hacienda, acompañarán, a efectos informativos, a los Presupuestos Generales del Estado cuando el porcentaje de participación del Sector Público Estatal sea igual o superior al de cada una de las restantes Administraciones públicas consorciadas.

IX.- Disposición final undécima. Modificación de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, General de Subvenciones

Con efectos de 1 de enero de 2009 y vigencia indefinida, se modifica el titulo del artículo 16 de la Ley 38/2003,  así como su apartado 5 y se añade un nuevo apartado 6 referido a los convenios de colaboración entre el órgano administrativo concedente de la subvención y la entidad colaboradora, señalando que cuando el objeto del convenio tenga la naturaleza contractual será de aplicación la Ley 30/2007, de Contratos del Sector Público, de tal forma que la redacción se efectúa en los siguientes términos:

Artículo 16. Convenios y contratos con Entidades Colaboradoras

…

5. En el supuesto de que las entidades colaboradoras sean personas sujetas a derecho privado se seleccionarán previamente mediante un procedimiento sometido a los principios de publicidad, concurrencia, igualdad y no discriminación y la colaboración se formalizará mediante convenio, salvo que por objeto de la colaboración resulte de aplicación plena el Texto Refundido de la Ley de Contratos de las Administraciones Públicas, aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2000, de 16 de junio. Suprimido
6. Cuando en virtud del objeto de la colaboración sea de aplicación plena la Ley 30/2007, de 30 de octubre, de Contratos del Sector Público la selección de las entidades colaboradoras se realizará conforme a los preceptos establecidos en dicha Ley. En este supuesto, el contrato, que incluirá necesariamente el contenido mínimo previsto en el apartado 3 o 4 de este artículo así como el que resulte preceptivo de acuerdo con la normativa reguladora de los contratos públicos, deberá hacer mención expresa al sometimiento del contratista al resto de las obligaciones impuestas a las entidades colaboradoras por esta Ley.
El resto de apartados del artículo permanecerá con la misma redacción.
X.- Disposición Final Decimotercera. Modificación de la Ley 42/2006, de 28 de diciembre, de Presupuestos Generales del Estado para el año 2007.
Con efectos de 1 de enero de 2009 y vigencia indefinida, se modifica la Disposición adicional cuarta de la Ley 42/2006, de 28 de diciembre, de Presupuestos Generales del Estado, en concreto, las tarifas para la cotización por accidentes de trabajo y enfermedades profesionales de los empresarios y, en su caso de los trabajadores por cuenta propia incluidos en los Regimenes Especiales de Trabajadores del Mar y de Trabajadores por cuenta propia o Autónomos.
XI.- Disposición Final Decimosexta. Modificación de Texto Refundido de la Ley del Suelo, aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2008, de 20 de junio. 
Con efectos de 1 de enero de 2009 y vigencia indefinida se modifica el apartado 1 de la disposición adicional séptima del Texto Refundido de la Ley del Suelo, aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2008, de 20 de junio, que queda redactado en los siguientes términos:

 1. Para la capitalización de la renta anual real o potencial de la explotación a que se refiere el apartado 1 del artículo 23, se utilizará como tipo de capitalización la última referencia publicada por el Banco de España del rendimiento interno en el mercado secundario de la deuda pública de plazo entre dos y seis años.

Durante el año 2007, la indemnización por residencia del personal en activo del sector público estatal continuará devengándose en las áreas del territorio nacional que la tienen reconocida, con un incremento del 2 por ciento sobre las cuantías vigentes a 31 de diciembre de 2006.

No obstante lo anterior, quienes vinieran percibiendo la indemnización por residencia en cuantías superiores a las establecidas para el personal del sector público estatal continuarán devengándola sin incremento alguno en el año 2007 o con el que proceda para alcanzar estas últimas.
� Las pagas extraordinarias tendrán un importe, cada una de ellas, de una mensualidad de sueldos y trienios, más el 100 por 100 del complemento de destino mensual que percibe el funcionario.
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