
INFORME DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNDIAD DE MADRID DE 8 DE OCTUBRE DE 2009. CONSULTA SOBRE LA POSIBILIDAD DE QUE SE FINANCIEN O NO LAS INVERSIONES EN INMUEBLES EN DETERMINADA CONCESIÓN DIRIGIDA A LAS PYMES MADRILEÑAS.
Con fecha 2 de octubre de 2009, se recibe en esta Intervención General, procedente de la Intervención Delegada en la Consejería de Economía y Hacienda, consulta formulada de conformidad con lo dispuesto en el artículo 26.1.e) del Decreto 25/2009, de 18 de marzo, del Consejo de Gobierno, por el que se establece la estructura orgánica de la Consejería de Economía y Hacienda.

La consulta plantea las dudas surgidas en la  interpretación del contenido de las bases reguladoras aprobadas mediante Acuerdo de 27 de agosto de 2009, destinadas a la financiación de pymes y empresarios individuales cuyo objeto es el fomento de la inversión productiva, en concreto respecto a la posibilidad de que se financien o no las inversiones en inmuebles.

ANTECEDENTES

Con fecha 22 de septiembre de 2009 se publica en el BOCM el Acuerdo del Consejo de Gobierno de fecha 27 de agosto de 2009, que establece la normativa particular reguladora de una nueva línea de ayudas destinadas a Pymes y autónomos de la Comunidad de Madrid  denominada  “Plan para el Fomento de la Inversión Productiva en la Comunidad de Madrid”.
Este Acuerdo, modifica otro anterior de fecha 5 de marzo de 2009 (BOCM de 30 de marzo de 2009) en el que se recoge la normativa general aplicable a una serie de ayudas, añadiendo la normativa particular mediante la incorporación de un Anexo V. 

Del contenido de este  Anexo V, cabe destacar lo siguiente:
“1.- Beneficiarios de las ayudas.
Podrán acceder a las ayudas previstas en estas bases y obtener la condición de beneficiarios las empresas que cumplan los siguientes requisitos:

Pequeñas y medianas empresas y empresarios individuales pertenecientes a cualquier sector económico que desarrollen su actividad económica y realicen inversiones productivas en la Comunidad de Madrid y que no puedan acogerse al resto de las líneas contenidas en el presente Acuerdo.

2. Proyectos financiables. Se considerarán financiables las inversiones en:

a) Activo fijo material e inmaterial ligado directamente a la producción.
b) Activo circulante vinculado a activo fijo.

Quedan excluidas la adquisición de inmuebles, de bienes suntuarios o de otros activos no productivos.”
CONSIDERACIONES
La consulta de la Intervención Delegada plantea las dudas surgidas en la aplicación de la exclusión recogida en el artículo 2º del Anexo V, en concreto respecto a la definición del término “ no productivo” y a la exclusión como subvencionables de las inversiones en bienes inmuebles.
El Artículo 1º del Anexo V, parte de delimitar los beneficiarios en función de dos elementos:

· elementos subjetivos, es decir PYMES y empresarios individuales que realicen su actividad en la Comunidad de Madrid.
· elementos relativos a la propia actividad: que realicen inversiones productivas en la Comunidad de Madrid y que no puedan acogerse al resto de las líneas de ayuda recogidas en el Acuerdo de 5 de marzo de 2009.
El artículo 2º, delimita qué ha de entenderse por “inversión productiva”, detallando el contenido de esta categoría:

· inversión: activo fijo material e inmaterial y activo circulante vinculado a activo fijo.
· productivo: ligado directamente a la producción.

De acuerdo con esto, inversión “no productiva” en este contexto deberá entenderse como inversión no ligada directamente a la producción.

Tras establecer esta regla general, el artículo continúa definiendo los límites de la línea de ayudas en cuanto a las inversiones financiables, considerando excluidas “la adquisiciones  de inmuebles, de bienes suntuarios o de “otros activos no productivos”.

Partimos de la definición de activo del artículo 35 del Código de Comercio:
“El activo comprenderá con la debida separación el activo fijo o no corriente y el activo circulante o corriente. La adscripción de los elementos patrimoniales del activo se realizará en función de su afectación. El activo circulante o corriente comprenderá los elementos del patrimonio que se espera vender, consumir o realizar en el transcurso del ciclo normal de explotación, así como, con carácter general, aquellas partidas cuyo vencimiento, enajenación o realización, se espera que se produzca en un plazo máximo de un año contado a partir de la fecha de cierre del ejercicio. Los demás elementos del activo deben clasificarse como fijos o no corrientes.”
La utilización del término “otros”, denota la existencia de un elemento de la misma categoría distinto del que se cita asociado al mismo, lo que llevaría a interpretar que la exclusión respecto a los inmuebles, debe predicarse únicamente de aquellos incluidos en la categoría “no productivos”, lo que en terminología utilizada por el propio Acuerdo significa “no vinculado a la producción”.
En este sentido, cabe citar la regulación del Real Decreto 1515/2007, de 16 de noviembre,  por el que se aprueba el Plan General de Contabilidad de pequeñas y medianas empresas y los criterios contables específicos para microempresas, que diferencia claramente las inversiones inmobiliarias:
Grupo 2: Activo no corriente. Comprende los activos destinados a servir de forma duradera en las actividades de la empresa, incluidas las inversiones financieras cuyo vencimiento, enajenación o realización se espera habrá de producirse en un plazo superior a un año.

Dentro del Grupo 2, se diferencian las cuentas del subgrupo 21, que incluye bienes muebles e inmuebles, excepto los que deban ser clasificados en otros subgrupos, en particular, el subgrupo 22. La particularidad del detalle de las cuentas del subgrupo 21 es que los bienes inmuebles que se recogen en las mismas deben estar destinados a la actividad productiva de la empresa.

El subgrupo 22 recoge inversiones inmobiliarias en terrenos y bienes naturales y en construcciones.

Se recogen en las cuentas pertenecientes a este subgrupo activos no corrientes que sean inmuebles y que se posean para obtener rentas, plusvalías o ambas, en lugar de para su uso en la producción o suministro de bienes o servicios, o bien para fines administrativos, o para su venta en el curso ordinario de las operaciones. 

Por lo tanto, en atención a la existencia clara de dos tipos de inversiones inmobiliarias, atendiendo a la finalidad de la línea de ayudas y de acuerdo con el sentido literal de los términos utilizados, se puede considerar que serán subvencionables las inversiones en inmuebles siempre  que puedan calificarse como activos fijos ligados a la producción. 
De conformidad con las anteriores consideraciones esta Intervención General realiza las siguientes

CONCLUSIONES

Primera: Inversión “no productiva” en este contexto deberá entenderse como inversión no ligada directamente a la producción.

Segunda: En atención a la existencia clara de dos tipos de inversiones inmobiliarias, atendiendo a la finalidad de la línea de ayudas y de acuerdo con el sentido literal de los términos utilizados, se puede considerar que serán subvencionables las inversiones en inmuebles siempre  que puedan calificarse como activos fijos ligados a la producción. 
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