INFORME DE 10 DE ABRIL DE 2013 DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID. SUBVENCIONES: INTERPRETACIÓN DEL ARTÍCULO 5.2 DE LA DIRECTIVA  (UE) 65/2011. 
Modalidad de informe: Consulta.
Área temática: Subvenciones.
Informe vigente.
Se recibe en este Centro Fiscal, procedente de la Dirección General del Medio Ambiente (Subdirección General de Política Agraria y Desarrollo Rural) de la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio, consulta en la que se solicita aclaración referente a la forma de cálculo de los intereses de demora en el caso de reintegro de ayudas cofinanciadas con fondos FEADER.

La consulta planteada solicita aclaración sobre la aplicación del artículo 5.2 del Reglamento (UE) nº 65/2011 de la Comisión de 27 de enero de 2011, por el que se regulan los intereses a aplicar cuando deba reembolsarse una ayuda. En concreto, se solicita aclaración sobre la nueva redacción dada a este artículo por el Reglamento de Ejecución (UE) 937/2012, de la Comisión, de 12 de octubre de 2012 
En relación con la solicitud remitida, se formulan las siguientes

CONSIDERACIONES

I

Como primera consideración se significa que este Centro Fiscal se pronunció sobre el alcance y significado del artículo 5.2 del Reglamento (UE) nº 65/2011 de la Comisión de 27 de enero de 2011, en su informe de fecha 8 de noviembre de 2011. 

En el citado informe se indicó que el artículo 37.1 de la Ley 38/2003, de 17 de noviembre, General de Subvenciones –en adelante LGS- regula “la forma de calcular la cantidad a reintegrar y que vendrá determinada por la cantidad percibida como subvención más el interés de demora desde el momento del pago de la subvención hasta la fecha en que se acuerde la procedencia del reintegro”, mientras que el artículo 5 del Reglamento (UE) nº 65/2011 de la Comisión “regula una fase diferente del procedimiento de reintegro como es la recaudación de la cantidad que se debe reintegrar”. Este esquema no ha sido modificado por la nueva redacción dada a este artículo del Reglamento Comunitario –de hecho, el artículo 5 del Reglamento (UE) 65/2011, se continua denominando Recuperación de pagos indebidos-; únicamente se ha modificado el régimen de recaudación de la cantidad a reintegrar, que corresponde analizar.
II

En esta segunda consideración se expondrá el régimen jurídico contenido en el artículo 5.2  del Reglamento (UE) nº 65/2011 de la Comisión.
Este artículo decía, en su redacción original, que “Los intereses se calcularán en función del tiempo transcurrido entre la notificación al beneficiario de la obligación de reembolso y el reembolso efectivo o la deducción de la cantidad que deba reembolsarse”. Con la redacción introducida por el Reglamento de Ejecución (UE) 937/2012, de la Comisión, de 12 de octubre de 2012, dicho precepto dispone que “Los intereses se calcularán en función del tiempo transcurrido entre la finalización del plazo de pago para el beneficiario indicado en la orden de recuperación, que no podrá fijarse en más de 60 días, y la fecha de reembolso o deducción”.
Esto significa que, como cabalmente ha de entenderse, la diferencia se encuentra en que mientras que con la redacción original del Reglamento (UE) nº 65/2011 de la Comisión, la cantidad a reintegrar generaba intereses desde el momento de la notificación al beneficiario de la obligación de reintegrar, con el nuevo y vigente régimen jurídico dicha cantidad sólo generará intereses una vez finalizado el plazo para el ingreso voluntario de la cantidad a reintegrar –plazo que será de 60 días o menos-.
En conclusión, como ya se señaló en el informe de éste Centro Directivo de 8 de noviembre de 2011, la cantidad a reintegrar debe calcularse según lo establecido en la LGS y dicha cantidad generará intereses, no con arreglo a lo establecido en la normativa nacional de recaudación de ingresos públicos, sino  de  acuerdo  con  lo  establecido en la normativa vigente de la Unión Europea (en la actualidad el artículo 5 del Reglamento (UE) nº 65/2011 de la Comisión, de 27 de enero de 2011).
Con base en lo expuesto en las anteriores consideraciones esta Intervención General formula las siguientes:

CONCLUSIONES
· La cantidad que deba ser reintegrada se calculará de conformidad con lo dispuesto en la LGS.

· La cantidad a reintegrar generará intereses de acuerdo con lo que se establezca en la normativa de la Unión Europea.
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