INFORME DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID DE 22 DE OCTUBRE DE 2014 SOBRE LA FORMA DE PLANTEAR CONSULTAS A LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID.
Modalidad de informe: Consulta.

Área temática: Función Interventora.

Informe vigente.

Se plantea ante esta Intervención General consulta, procedente de la Dirección General de Formación en la Consejería de Empleo, Turismo y Cultura, consulta relativa a la cesión del derecho al cobro de subvenciones para la financiación de planes de formación dirigidos prioritariamente a trabajadores ocupados.

Para resolver la consulta planteada, procede realizar las siguientes

CONSIDERACIONES

ÚNICA

Esta consideración tiene por objeto efectuar determinadas precisiones formales en relación con la consulta elevada a este Centro Directivo, pero que pese a este carácter tienen incidencia directa en la resolución de la misma.

La Instrucción de 28 de marzo de 2006 de la Intervención General de la Comunidad de Madrid, por la que se establece el procedimiento de elevación de las consultas y discrepancias planteadas ante la Intervención General, en su apartado primero, dice que:

“Los Interventores Delegados Jefes podrán elevar directamente a esta Intervención General escritos de consulta solicitando el criterio de este Centro Directivo, en relación con la interpretación de disposiciones y normas para el ejercicio de la actividad de control interno o relativas a la contabilidad, así como sobre la adecuación a la legalidad de expedientes concretos”

Continúa señalando la citada instrucción, en su apartado segundo, que:

“La misma facultad referida anteriormente les corresponde a los órganos gestores, así como la de elevar ante esta Intervención General, a través de la correspondiente Intervención Delegada, las discrepancias que se susciten en el ejercicio de la función interventora, siguiendo el procedimiento establecido en el Decreto 45/1997 de 20 de marzo, por el que se desarrolla el régimen de control interno y contable ejercido por la Intervención General de la Comunidad de Madrid.”

Esto significa que las consultas han de ser elevadas, en todo caso, a este Centro Directivo a través de la Intervención Delegada, no pudiendo ser elevadas directamente por el Centro Gestor —dispone la Instrucción de 28 de marso de 2006 en su apartado cuarto que ‘Las consultas y discrepancias se elevarán a la Intervención General a través de las correspondientes Intervenciones Delegadas”.
A mayor abundamiento, la Instrucción de 28 de marzo de 2006 de la Intervención General de la Comunidad de Madrid, por la que se establece el procedimiento de elevación de las consultas y discrepancias planteadas ante la Intervención General, en su apartado tercero, dice que:

‘Con la finalidad de que la información recibida por este Centro Directivo tenga un mismo grado de homogeneidad para su estudio y análisis, los escritos de consulta y discrepancia deberán concretar la cuestión planteada, los fundamentos legales que se consideren aplicables y la opinión o parecer sobre la cuestión formulada.

Igualmente se acompañarán a la consulta o discrepancia, los antecedentes, expedientes, documentos, informes, etc., que se consideren necesarios para el estudio del asunto, porque fundamenten, sean objeto o formen parte de la consulta o discrepancia, así como cualquier otro aspecto que pueda resultar de interés en la decisión que se adopte, debiéndose especificar a estos efectos, el estado de tramitación del expediente en el marco del procedimiento administrativo.

En todo caso, los expedientes relativos a los escritos de consulta y discrepancia se remitirán a este Centro Directivo completos, acompañados de la documentación oportuna en original o fotocopia compulsada.”

No obstante lo anterior, la consulta planteada no se acompaña de antecedente alguno ni ha sido elevada por conducto de la Intervención Delegada. Ello determina que la consulta no ha sido planteada según el procedimiento establecido al efecto, debiendo ser devuelta para su correcta tramitación.

Con base en lo expuesto en la anterior consideración esta Intervención General formula la siguiente

CONCLUSIÓN

• La consulta no ha sido planteada de conformidad con el procedimiento establecido para ello.
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