
INFORME DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID DE 20 DE MAYO DE 2015 RELATIVO A LA FORMA DE PLANTEAR CONSULTAS ANTE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID.
Modalidad de informe: Informe.

Área temática: Función interventora.

Informe vigente.

Se plantea ante esta Intervención General consulta, procedente de la Secretaría General Técnica de la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio, relativa a la modificación de las tarifas del grupo TRAGSA, como consecuencia de la entrada en vigor de la Ley 28/2014, de 27 de noviembre, por la que se modifica, entre otras, la Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido.
Sobre dicha materia el citado Centro Directivo formuló anterior consulta que fue resuelta por esta Intervención General, planteándose nuevamente con carácter genérico y sin alusión a expediente concreto, tras la publicación en el BOE del día 10 de abril de 2015, del Acuerdo de la Comisión para la determinación de las tarifas TRAGSA por el que se actualizan las tarifas de los precios simples de las encomiendas de prestación de servicios.
Para resolver la consulta planteada, procede realizar las siguientes

CONSIDERACIONES

ÚNICA

Esta consideración tiene por objeto efectuar determinadas precisiones formales en relación con la consulta formulada a este Centro Directivo, pero que pese a este carácter tienen incidencia directa en la resolución de la misma.

La Instrucción de 28 de marzo de 2006 de la Intervención General de la Comunidad de Madrid, por la que se establece el procedimiento de elevación de las consultas y discrepancias planteadas ante la Intervención General, en su instrucción tercera, establece que:

"Con la finalidad de que la información recibida por este Centro Directivo tenga un mismo grado de homogeneidad para su estudio y análisis, los escritos de consulta y discrepancia deberán concretar la cuestión planteada, los fundamentos legales que se consideren aplicables y la opinión o parecer sobre la cuestión formulada.

Igualmente se acompañarán a la consulta o discrepancia, los antecedentes, expedientes, documentos, informes, etc., que se consideren necesarios para el estudio del asunto, porque fundamenten, sean objeto o formen parte de la consulta o discrepancia, así como cualquier otro aspecto que pueda resultar de interés en la decisión que se adopte, debiéndose especificar a estos efectos, el estado de tramitación del expediente en el marco del procedimiento administrativo.

En todo caso, los expedientes relativos a los escritos de consulta y discrepancia se remitirán a este Centro Directivo completos, acompañados de la documentación oportuna en original o fotocopia compulsada."

No obstante lo anterior, el órgano gestor formula la consulta en términos generales, planteándose una serie de cuestiones que no van referidas a un expediente en concreto y respecto de las cuales, el órgano consultante no ha manifestado su opinión.
 En relación con lo anterior,  conviene recordar la necesidad de hacer constar en los escritos de consulta dirigidos a este Centro Directivo, además de cuantos antecedentes hayan de ser tenidos en cuenta para la resolución de la cuestión planteada, el criterio del órgano consultante con referencia expresa a cuantas normas apoyen su decisión. Asimismo, la consulta formulada, al no referirse a un expediente concreto, no se acompaña de antecedente alguno ni documentación que pudiera poner de manifiesto la diferencia de criterios sustentados entre el propio órgano consultante y otros órganos o con la empresa TRAGSA.
Estas circunstancias determinan que la consulta deba de ser devuelta al órgano consultante, al no disponer este Centro Fiscal de la documentación e información necesarias para la adecuada resolución de la misma, entre la que se debería de encontrar por considerarse necesario para el estudio del asunto, sobre todo, teniendo en cuenta  la publicación en el BOE del día 10 de abril de 2015 del nuevo Acuerdo de la Comisión para la determinación de la tarifas TRAGSA, el informe sobre las cuestiones jurídicas que se plantean emitido por los Servicios Jurídicos de la Comunidad de Madrid en el ejercicio de sus funciones de asesoramiento. 

Por lo expuesto en esta  consideración esta Intervención General formula la siguiente 

CONCLUSIÓN

La consulta no ha sido planteada de conformidad con el procedimiento establecido en la Instrucción de 28 de marzo de 2006 de esta Intervención General,  por lo que procede su devolución al órgano gestor.
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