INFORME DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID DE 15 DE OCTUBRE DE 2015 RELATIVO A LA ELEVACIÓN DE CONSULTAS A LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID.

Modalidad de informe: Informe

Área temática: Función interventora.

Informe vigente. 
Con fecha 7 de octubre de 2015 se recibe en esta Intervención General, a través de la Intervención Delegada de la Consejería de Transportes, Vivienda e Infraestructuras,  escrito de consulta firmado por una Técnico de apoyo perteneciente al Área de Subvenciones de Rehabilitación de la citada Consejería.

En el escrito, se expone de forma sucinta la situación de diferentes expedientes de ayudas de vivienda correspondientes a rehabilitación, que en un principio se señala corresponden al  Plan de vivienda 2001-2004 tanto estatal como regional, si bien posteriormente en el cuerpo del escrito se cita que pertenecen al Real Decreto 801/2005 para la subvención estatal y por el Decreto 11/01 en el caso de las ayudas regionales, plan que respecto al Estado se refiere al vigente entre los años 2005-2008. 
La Instrucción de 28 de marzo de 2006, de la Intervención General por la que se establece el procedimiento de elevación de consultas y discrepancias, establece en su apartado segundo que las consultas deben ser planteadas ante la Intervención General por el responsable del Centro Directivo, circunstancia esta que no se produce en este supuesto.

En este sentido debe tenerse en cuenta que el Decreto 199/2015, de 4 de agosto, del Consejo de Gobierno, por el que se establece la estructura orgánica de la Consejería de Transportes, Vivienda e Infraestructuras, en su artículo 4 atribuye a la Secretaría General Técnica de forma expresa el asesoramiento jurídico y técnico del Consejero y de los centros directivos de la Consejería. 

Por su parte, el Decreto 193/2015, de 4 de agosto, del Consejo de Gobierno, por el que se establece la estructura orgánica de la Consejería de Economía, Empleo y Hacienda, atribuye a la Intervención General el control interno de la gestión económico-financiera del sector público autonómico, mediante el ejercicio de la función interventora, el control financiero y de eficacia y el control contable, de conformidad con lo dispuesto en la Ley 9/1990, de 8 de noviembre, Reguladora de la Hacienda de la Comunidad de Madrid, y en la Ley 2/1995, de 8 de marzo, de Subvenciones de la Comunidad de Madrid y es en este ámbito en el que se enmarca la resolución de consultas, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 30.d) , que atribuye a la Intervención General 
“d) La resolución de consultas y discrepancias que se susciten como consecuencia de la función interventora, y que se planteen por los órganos gestores e Interventores-Delegados”.
Debe tenerse en cuenta que el objeto de la consulta nada tiene que ver con el ejercicio de la función interventora puesto que tal y como se expone en la misma, resulta que los actos administrativos que generaron el gasto fueron ya adoptados y comunicados a los beneficiarios con omisión de la preceptiva fiscalización.

En consecuencia, se devuelve la documentación aportada al objeto de su devolución al órgano gestor para que, dada la relevancia del contenido de la consulta, con el asesoramiento, en su caso, de los órganos que tienen atribuida esta función en la Consejería,  examine las alternativas legales existentes para la tramitación de los expedientes, si tal y como se expone procede el gasto y resultara acreditado el derecho de los beneficiarios a la percepción de las ayudas.
